

盤點2018

僵局不礙交流 挑撥難擋融合

挫「獨」有成

眾「望」所歸

韓國瑜掀起的「韓流」，幫助民進黨實現大翻盤。



2018年，台海依舊波瀾不斷，民進黨當局繼續挑釁「一中」，兩岸官方交流無法解套。而兩岸關係緊張極大損害島內經濟，引發民眾極大不滿，民進黨在「九合一」遭到民意否定，藍綠勢力翻轉。不過，兩岸交流的大潮勢不可擋，地方交流、民間交流克難前行，成為兩岸同胞交往的重要橋樑。而大陸在高壓「反獨」的基礎上，繼續出台一系列促進兩岸經濟文化交流的惠台措施，兩岸融合發展取得重要新進展。

2019年，台灣又將迎來新的選舉季，民進黨勢必會繼續作亂，加上中美關係進入博弈關鍵時期，「台灣牌」恐又成為華盛頓的遏華工具，種種變數之下，注定豬年兩岸關係仍難平靜，需對「台獨」保持高度警惕與警覺。HH

香港商報記者
鍾智維 林哲

民意否蔡 藍綠翻轉

大陸一系列「反獨」舉措，打擊了「台獨」分裂勢力的囂張氣焰，民進黨選舉中的「統獨牌」失靈導致「九合一」大敗。如今，民進黨地方執政縣市只剩下台南市、屏東縣、嘉義縣、桃園市、新竹市和基隆市。蔡英文雖為敗選請辭黨魁，但她似乎沒有認真反思錯誤，反而指責大陸「金援干預選舉」，遭網友炮轟「死不悔改」。

台灣中國文化大學教授龐建國則表示，此次「九合一」選舉的結果，宣告「天然獨」的說法不攻自破，駁斥了一些人對兩岸關係演進的悲觀論調。

在此次「九合一」選舉結果，充分說明民衆對搞好經濟這個切身利益最為在乎，對兩岸和平發展非常渴望。台灣民衆想過安穩日子，包括「九二共識」在內的台海現狀大多數人願意接受。但是台當局利用手中的權力，製造與大陸對立的氛圍，這對台灣民衆傷害最大也是民進黨此次大敗的主要原因。

少一點意識形態 多一些務實發展

只可惜，蔡英文上台兩年多以來，熱衷政治鬥爭，無暇拼經濟、顧民生。「一例一休」、年金改革、空污修法等改革，直接影響人民生計；再有對國民黨無止境追殺、台大校長遴選、自認東廠等醜聞風波，不僅支持者失望，也激化民間反執政黨情緒，讓島內陷入動盪不安。經濟上，推動所謂「新南向政策」處處碰壁，島內營商環境「六缺」改善無果，而試圖加入區域經貿協定，苦無聲息。

最新民調顯示，蔡英文聲望在「九合一」選後來到歷史新低，僅24.3%台民贊同她處理事務的方式，而不贊同的人高達60.3%。在兩岸關係表現上，只有25%對蔡英文基本上滿意，但有66%不滿意，創下歷史新高。

台灣「中國文化大學」教授鉢則勸指出，年金改革得罪軍公教；「一例一休」修法得罪企業主和勞工；大搞政治鬥爭挫傷民進黨在年輕族群心目中的形象；兩岸關係惡化以致經濟蕭條、觀光不振，則得罪經濟選民。蔡英文上任兩年多來，政見不得民心，施政不力，這次的選舉結果只是選民對她這段時間以來的「改革」打了一記重重耳光。

2019兩岸 嚴峻依舊

「九合一」選舉結果是選民對蔡英文的兩岸路線打出不及格分數，外界關注其是否會調整兩岸回應民意。正如2018年兩岸代表字「望」字所表達的，各方期望兩岸關係回暖，預期2019年台海風平浪靜。

官方冷 地方熱

台灣中國文化大學教授龐建國指出，韓國瑜掀起的強大「韓流」外溢下，一舉攻下15個縣市長席次。然而選舉結果證明，韓國瑜提出「貨出得去、人進得來，高雄發大財」的拚經濟政策，獲得選民的最熱烈支持。

龐建國進一步指出，韓國瑜勝選後就成立「兩岸工作小組」，親自擔任小組召集人，全力開展兩岸關係。韓國瑜的做法獲得其他藍營縣市首長的支持，大家一起響應，全力拚經濟。因此，龐建國預料，明年的兩岸交往氣氛在15個藍營縣市帶動下會整體熱絡起來，出現一番自2016年以來難得一見的熱絡景象。

台灣政治大學國際關係研究中心副研究員湯紹成亦認為，選後兩岸關係會呈現「官方冷、地方熱」。在蔡英文拒不承認「九二共識」的情況下，兩岸官方交流還會處於停擺狀態；但在藍營已佔據15個縣市版圖的新形勢下，地方交流的大門有望打開，並達到新高點。

小英難改 美續作歹

不過，綜合各種因素，預期兩岸關係一片光明並不現實。首先，雖然地方上「藍大綠小」，但民進黨執政並未改變。而對尋求連任的蔡英文來說，調整兩岸政策的可能性幾乎沒有，反而可能沿「台獨」一條路走到黑；因為大選臨近，要守住深綠票倉的民進黨必然會繼續拿兩岸關係做文章。另外，島內「急獨」團體「喜樂島聯盟」叫囂明年舉行

「台灣公投」，而明年又是「美麗島事件」30周年，加上時代力量在「九合一」中攻下16席議員，都可能成為蔡英文禍害兩岸的幫兇。

就如台灣政治大學國際關係研究中心副研究員湯紹成所擔心的那樣，一旦蔡英文覺得她自己的選情低迷贏不了，為了衝高選情，會主動製造危機，挑釁大陸。就如當年陳水扁為了拚連任，連美國不支持也要硬搞所謂「台獨公投」，製造兩岸緊張對立，升高兩岸敵意。台灣人民對此一定要保持警惕，「慎防蔡英文作亂」，騙取選票。

也有專家指出，單單以兩岸地方交流熱絡來判斷兩岸關係突破為時尚早。台企聯文宣委副主任李曉莊直言，在民進黨執政的大背景下，兩岸關係能否突破，並不取決於兩岸城市交流的多少，而是取決於台當局能否承認和接受「九二共識」。這個問題不解決，即使藍營縣市長想加大與大陸互動交流，也可能會有很多不順。

其次，以貿易戰為代表的中美博弈仍未平息，2019年反而更為困難。為了爭取更多籌碼，美國打出更多的「台灣牌」，完全是可以預見的。加上美國今年通過的多個涉台法案，特朗普是否將其落地？而蔡英文肯定會通過加強與美國的交往來為「台獨」壯膽，這些都是影響兩岸關係的變數。

你若行「獨」 我必嚴懲

在即將過去的2018年，以「去中國化」為代表的「台獨」分裂活動持續蔓延，甚至十分猖獗。從降格舉行鄭成功祭典、「駐外館處」臉書改「TAIWAN」、借整修將台北故宮文物拆掉「中國招牌」，到島內高中歷史課綱議將「中國史」納入「東亞史」架構、推動「東奧正名公投」，蔡英文當局依舊幻想通過撕裂兩岸來鞏固政權，不斷叫囂「絕不妥協」、「絕不退讓」等強硬對抗言論，旨在消除「中國史觀」、為「台獨建國」鋪路。

多措並舉 陸堅定「反獨」

島內作惡還不夠，小英繼續與特朗普狼狽為奸，除了再次購買美武，還呼和美國接連通過的《台灣旅行法》和《國防授權法案》，為美國叫囂台美高層互訪和軍事交流瘋狂背書，跟著美

雄港，台當局極力渲染美台軍事聯繫更進一步。無獨有偶，美國國會近期又通過所謂《亞洲再保證倡議法》，再次鼓噪美台關係陞級，唯司馬昭之心路人皆知。

另外，「極獨」政黨時代力量不斷壯大，與民間新興「台獨」組織「喜樂島聯盟」等裏應外合，成為島內「台獨」分裂的又一毒瘤。而深綠的行政院長賴清德，從去年底至今多次公開叫囂「務實台獨工作者」，錯誤的引發島內深綠的囂張氣氛。

不過，台當局的任性是有代價的，換來的是兩岸官方交流的繼續停擺，是中華兒女更強有力的「反獨」。國家主席習近平出席十三屆全國人大第一次會議閉幕會上發表重要講話，強調「一切分裂祖國的行徑和伎倆都是注定要失敗的，中國人民有堅定的意志、充分的信心、足夠的能力挫敗一切分裂國家和活動！」

除了宣示維護領土完整的決心，解放軍繼續通過軍事演習與出動機艦繞島，向「台獨」釋放最明確的警告。另外，「台獨」試圖在國際上渲染

「一邊一國」，後果就是接連失去多米尼加、布基納法索和薩爾瓦多3個「友邦」，兩岸一中早已成為國際共識，44家航空公司統一修改涉台標注就是最好案例。而世衛大會、國際刑警組織大會，台灣也失之交臂，就連台中都因「台獨」搞事而失去亞洲青運的主辦資格。

「台獨」分裂禍及經濟

當然，「台獨」禍害也衝擊兩岸經合，殃及台灣經濟。陸客赴台意願繼續冰冷，入島人數已連續第三年減少。僅11月，赴台陸客就大減超過30%。業者估計，從2016年至今年，赴台陸客總計至少減少360萬人次，至少1700億元觀光外匯就此蒸發。

陸客不去，台灣的產品缺少大陸市場也出不來。今年，島內香蕉、鳳梨等水果先後滯銷，高雄市大樹區有農民掛出「民進黨不倒，農民不會好」的橫幅，痛斥民進黨當局只顧政治，不管農民死活，「台獨」分裂帶給台灣的傷害可想而知。

「中國文化大學」國家發展與中國大陸研究所教授龐建國分析，蔡英文上台後，聲稱要擺脫大陸，推動「新南向政策」寄希望東南亞國家取代兩岸互動。其結果是陸客不來，觀光不振、產品滯銷，出口低迷、阻擋陸企、投資大減，蔡英文親手把台灣「經大陸走向世界」的路封死，將台灣孤立。隨着「新南向辦公室」的解散，蔡英文「執政神話」破滅，徹底被人民看破腳手。

2018兩岸大事記

交流不停 惠台不止

合辦舉辦的第14屆海峽兩岸信息產業和技術標準論壇，取得重要成效，此前已簽署49項共通標準文本，此次又簽署五項產業共通標準。

今年，台青到大陸交流人數急劇增長，除了傳統的江蘇、浙江、廣東等省份，也有多個台青到遼寧、四川、雲南等地交流實習。島內高校也積極組織學生到大陸，僅台灣中國文化大學今年就推動了5項兩岸青年交流活動，掀起暑期交流熱潮。大陸高校今年也擴大對台招生，24所陸校共招台生近600人。青年交流，增進兩岸同齡人情誼，也為兩岸關係注入新活力。

而在地方交流方面，備受海峽兩岸各界關注的上海、台北「雙城論壇」在台北成功舉行，成為兩岸關係僵局之下兩岸之間一個重要交流合作事件，讓2018年兩岸民間與地方交流有了一個相對圓滿的結局。

惠策解台胞後顧之憂

另外，大陸對台方針並未受兩岸僵局影響，惠台措施陸續有來。2月初發布的「惠台31條」，以及9月落地的港澳台居民居住證申領辦法，均給予在陸台胞同等待遇，解除他們在陸學習、創業、就業、生活的各種不便，極大地促進兩岸融合發展。迄今為止，已有22個省區市的55個地方結合當地實際，出台了落實的具體辦法。而金門成功從大陸引水，是兩岸一家人，共引一江水的最好寫照。

2018年，「九二共識」「兩岸一家親」成為島內熱詞。最新民調顯示，超6成台民贊成在「九二共識」基礎上發展兩岸關係。而台民對大陸好感度上升，超過6成台灣青年願意到大陸發展，盼望分享國家改革開放的成果。「越來越多的台灣民衆意識到，兩岸關係好，台灣才會好。」

無疑，台當局千方百計想阻撓兩岸交流，但民心所向，難以阻擋。國台辦發言人馬曉光12月26日表示，將繼續出台更多新舉措，為台胞台企在大陸發展提供更多便利，創造更好條件。誰在愛台，誰又在害台，不言而喻。

民間交流熱度空前

其中，海峽論壇與兩岸企業家峰會成為兩大兩岸民間交流合作平台，發揮重要的積極影響。12月初成功舉辦的兩岸企業家峰會，在電子、醫療、金融、農業及文創等領域共簽署36項合作協議，總金額達103億元人民幣。在安徽



蔡英文尋求連任，必定會再操作「統獨」，兩岸關係不容樂觀。